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Ut 
aiul 

„Gustaţi şi vedeţi, că bun 
e Domnul" Ps . 33, 8 

Iubiţi Fraţi şi Fii! Infr'o comună creştină 
soseşte tânărul preot, invitat să dea ajutor preo
tului mai bătrân. Dimineaţa următoare, în zori 
de zi, cei doi preoţi întră în biserică şi îşi fac 
rugăciunile împreună. Injr'aceesta .biserica; 

Wtoţi. JL*J Cuminecare pVeo 
r e preep'/dcuî surprins, când vede, că toţf cre
dincioşii se apropie de Sf. împărtăşanie; Mai 
întâiu veniră cei mici, drăguţi, cu ochişorii lor 
îngereşti şi cu mâinile împreunate. Apoi urmează 
cei mai mari, conduşi de învăţătorii lor şi în 
urmă vin bărbaţii şi femeile şi bătrânii. Nici 
unul nu rămâne necuminecat. Pe când soarele 
e răsărit şi se înaltă pe bolta cerească, ei 
toţi pleacă la treburile lor. Tânărul preot a 
rămas foarte fericit, c ă a ajuns într'un sat, a 
căruia locuitori toţi sa împărtăşesc zilnic. C e 
frumoasă pildă de credinţă vie! Insă, să nu 
credeţi, că s'a întâmplat la noi. Durere nu la 
noi, ci precum puteţi citi în Calendarul nou al 
Micului Misionar, s'a întâmplat într'o misiune 
din China cea păgână. Noi, deşi suntem de 
mii de ani creştini, nu am ajuns la aşa mare 
dragoste faţă de Isus din Sf. Cuminecătură. 
Noi ne bucurăm, dacă unii dintre credincioşii 
noştri încep să se cuminece zilnic, sau cel 
puţin în toate Duminecile şi Sărbătorile, şi 
suntem mândri de parohiile, în cari toţi cre
dincioşii fac cât le este poruncit şi se cumi
necă odată la an, la Paşti, 

Iubiţi Fraţi şi F i i ! Dumnezeu în nemărginita 
sa înţelepciune 1-a creat pe om din trup şi din 
suflet şi a orânduit, c a viaţa să-i fie susţinută 
prin hrană. Trupul zidit din pământ şi sortit să 

se reîntoarcă în pământ, se hrăneşte cu ce 
produce pământul, însă sufletul, cel creat după 
chipul şi asemănarea lui Dumnezeu, are tre
buinţă de altă hrană, de o hrană spirituală. Şi 
Dumnezeu în nespusa sa bunătate se îngrijeşte, 
ca S M ave.n hrana trebuincioasă trupurilor noa-

rtirîlualCîrjgoret'îscă, ba faVa sfie'lă putem spune,^ 
cit o hrana divină şi pentru sufletele noastre. /; 
Pentru nutrirea sufletelor noastre create pentru 
veşnicie, nemărginita dragoste a Domnului, ne 
dă preasfântul Trup şi preţiosul Sânge al Dom
nului şi Mântuitorului nostru Isus Hristos. 

C e lupiă crâncenă se dă pentru hrana tru
pului, care nu, e decât o mână de ţărână I Cum 
aleargă fiecare după pâinea cea materială, 
ca să şi-o câştige cât de mare şi cât debursa. 
In aceeaşi vreme însă ce nepăsare faţă de 
pâinea efrească, care se frânge din partea 
Domnului,\nu pentru a fi pusă în potir, sau 
păstrată în chivot, ci ni-se dă pentruca să ser
vească de hrană zilnică pentru sufletele noastre. 
Faţă de masa sfântă, de pe care ni-se dă cea 
mai sfântă hrană, datorinţă avem, ca să ne 
apropiem de ea, ca să ne dea viaţă, viaţa cea 
adevărată a harului. „Eu sunt pâinea cen vie, 
care s'a pogorit din ceriu; de va mânca cineva 
din pâinea aceasta, va trai în veci, şi pâinea 
care o • voiu da eu, trupul meu este, pe care 
îl voiu da pentru viata lumii" ( Ioan , 6 , 5 1 ) ne 
spune Hristos Dumnezeu, cu puţin mai în urmă 
să ne arate, că aceasta pâine cerească, care 
dă viaţă lumii este Trupul şi Sângele Lui, cu 
cari trebue să ne nutrim dacă voim să trăim. 
Amin, amin zic vouă: de nu uefi mânca trupul 
fiului omului şi de nu veţi bea sângele lui, 
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nu veţi avea viaţă intru voi. Cel ce mânâncâ 
trupul meu şi bea sângele meu, are viaţa 
vecilor şi eu îl voiu învia pe el în ziua 
cea de apoi. Căci trupul meu cu adevărat 
este mâncare şi sângele meu cu adevărat este 
beutură. Cel ce mănâncă trupul meu şi bea 
sângele meu, întru mine rămâne şi eu întru 
el. Precum m'a trimis pe mine Tatăl cel viu 
şi eu trăesc prin Tatăl şi cel ce mă va mânca 
pe mine, acela încă va fi viu prin mine" (loan 
9, 5 3 — 5 7 ) sunt cuvinte dumnezeeşti, cari, peste 
orice îndoială, ne arată că fără a ne nutri cu 
hrana divină a Sf. Euharistii, nu avem viată, 
nu suntem vii, nu putem rămâne întru Hristos 
şi în ziua cea de apoi vom învia nu întru în
vierea vieţii, ci întru învierea osândirii. 

, Luaţi mânca fi" ne zice tuturor Mântuitorul, 
când pe sf. altar se jertfeşte pentru noi „ beli 

• dintru acesta tofi" ne zice tot acelaş Dumne
zeu, când îşi reînoeşte jertfa sfântă de pe lem
nul Crucii pentru a noastră mântuire. „Cu 
frica lui Dumnezeu, cu credinţă şi cu dragoste, 
să vă apropiaţi", ne zice tuturor preotul Dom
nului, când cu paharul mântuirii în mâini, îi 
chiamă pe toţi credincioşii să se apropie de 
izvorul vieţii. Şi de câte ori înzădar se rostesc 
aceste cuvinte de ^lemare la cina cea impa- i 

f r ă ţ e a s c ă , ce 6 găteşie Uomn'ul pentrju twfi^f 
ţ pentru toate. C e rar se apropie credincioşii 

noştri de Sf. Cuminecătură! C e nerecunoştinţa 
faţă de dulcele Mântuitor, care îndemnat de 
dragostea sa fără de murgi ce o are feţă de 
noi, nu s'a mulţumit cu acea, ca prin taina 
întrupării sale să vină pe pământ şi să petreacă 
şi mai strâns cu noi, ci prin sf. Taină cumi
necăturii vrea să intre în sufletele şi în 
trupurile noastre, făcându-le tot atâtea bise
rici ale dragostei sale. Nu avem viată su
fletească mai distinsă şi înălţată, nu arem avânt 
sufletesc, nu avem eroi ai virtuţilor» pentrucă 
creştinii noştri nu se apropie des, nu/se apropie 
zilnic de izvorul sfinţeniei, al puterii, a! erois
mului şi al virtuţilor, care e sf. Euharistie. 

Unii spun, că ocupaţiunile lor zilnice nu le 
dau răgaz de a se cumineca ma des. Nu au 
timp, ca zilnic să meargă la biserică. C e cu
vinte fără înţelepciune. Doară Hristos chiar pe 
cei osteniţi şi însărcinaţi îi chhmă la sine, 
făgăduindu-le ajutor, putere şi odiină. — Toma 
Morus, cancelarul sfânt al lui Heiric VIII, deşi 
avea o funcţiune atât de grea şi plină de răs
pundere, zilnic se împărtăşea, ntrebat. cum 
între atâtea ocupaţiuni grele şi atâtea impor
tante probleme de stat, are vreme, ca zilnic să 
meargă Ia biserică, răspundea, că funcţiunea 
sa îi cere eforturi atât de mari, focât zilnic are 

trebuinţă de puteri noi şi rezolvirea problemelor 
îi cere atâta înţelepciune, încât zilnic trebue 
să se adape din izvorul adevăratei înţelepciuni. 
Hristos euharisticul i-a şi dat putere şi înţelep
ciune, ca să-şi poarte nu numai cu vrednicie, 
ci chiar şi cu sfinţenie funcţiunea înaltă. Hristos 
îi dădu putere, ca să înfrunte toate uneltirile şi 
aberaţiile stăpânului său fărădelege şi să îndure 
şi moartea de martir pentru Hristos, adevăr şi 
dreptate. In anul 1935 Preafericitul Părinte Papa 
Pius XI, 1-a canonizat şi declarat de sfânt, înăl-
ţându-1 la cinstea altarelor. 

Alţii nu se apropie de Sf. Cuminecătură pe 
motiv, că sunt păcătoşi şi nevrednici. Este 
adevărat, că toţi suntem nevrednici de aceasta 
sf Taină şi dacă Hristos ar fi ţinut seamă de 
nevrednicia noastră, nici odată nu ar fi înte
meiat-o. De aceasta preasfântă Taină a dra
gostei lui Hristos, nimeni nu era şi nu este 
vrednic, nici sfinţii, nici îngerii şi nici arhan-
gelii, căci toate vredniciile lor împreună, erau 
tot puţin pentru a merita o atât de mare iubire 
din partea lui Dumnezeu. Hristos ne-a dat-o, 
nu pentrucă am fi meritat-o, ci pentruca prin 
ea să ne sfinţim şi să ne câştigăm vrednicii. 

Hristos doreşte, ca pururea să fie cu noi. 
S t trăim astfel, ca zilnic să-1 putem primi în 

'sffiietJlg h'o'âsfl'r'pVfrfol'f&t>ţFffltt$TS$şM, 
cari sie cuminecau zi mic. Să nu zlcll nimeni, 
că e păcătos şi de aceea nu cutează, să se 
apropie de sf. masă. Oare nu cel bolnav are 
trebuinţă de medic şi de medicamente ş f oare 
nu cel flămând are trebuinţă de hrană ? Eu, 
care cad zilnic, zicea sf. Ambrozie, în fiecare 
ziuă trdbue să alerg la Acela, care mă întă
reşte, ca mai mult să nu cad. Dacă eşti păcă
tos, îţi curăţeşte sufletul prin sf. mărturisire şi 
te cuminecă. Hristos îţi va da putere şi scut 
în contra diavolului, a ispitelor şi a slăbăciuni-
lor tale. 

In contra cuminecării dese se aduc multe 
motive, dar nici unul nu e motiv adevărat, ci 
toate sunt numai pretexte pentru a încerca să 
ne acoperim singurul şi adevăratul motiv, care 
ne reţine dela cuninecare deasă şi zilnică: 
lipsa dragostei faţă de Hristos. 

Iubiţi Fraţi şi Fii! Din mila Domnului am 
ajuns la începutul unui an nou. Să-1 începem 
dând mulţumită pentru nenumăratele binefaceri 
primite în cursul celui trecut şi să-1 începem 
cu hotărîrea, că de aci înainte cu toată căldura 
sufletului nostru îl vom iubi pe Isus Hristos 
din preasfânta Taină a Cuminecăturii. Ne vom 
cumineca, nu din porimcă odată la an, ci din 
dragoste, mai de multe ori, în toate Duminecile 
şi Sărbătorile si apoi chiar zilnic. Prin pildele 
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şi prin rugăciunile noastre vom merita dela 
Domnul darul cel mare, ca toii Românii cât 
de îngrabă să ne unim în dragostea lui Hristos 
şi să ajungem la unirea credinţei, ceace zilnic 
o cerem, lubindu-1 pe Hristos, ne vom iubi şi 
unul pe altul şi vom face, ca să vină între noi 
împărăţia lui Dumnezeu, împlinindu-se voia Lui 
precum în cer, aşa şi pe pământ, pentru ce 
zilnic ne rugăm, zicând rugăciunea Domnului. 

Cu aceste părinteşti îndemnuri, tuturor Vă 
doresc din tot suiletul an nou fericit, bogat în 
darurile cereşti şi bucuriile sufleteşti. 

Dat în Oradea, Ia începutul anului Dom
nului 1 9 3 9 , al Episcopatului Nostru al XXVH-lea. 

EPISCOP VALERIU TRAIAN. 

No. 4835/1938. 

Indulgenţe p lenare în 1939. 
In baza facultăţii speciale primite dela Sfântul 

Scaun Apostolic, în anul 1939 vom împărtăşi Clerului 
şi credincioşilor^ din dieceza Noastră Binecuvântarea 
Apostolică împreunată cu indulgenţe plenare, la ur
mătoarele sărbători: 

1. Anul Nou — 1 Ianuarie; 
2. Rusalii — 28 Maiu ; ' 
3. Naşterea Preacuratei. — 8 Septemvrie: 
4. 5 / , Nicolae — 6 Decemvrie. 

Fraţii preoţi la fiecare ocaziune, în Dumineca 
premergătoare vor publica indulgenţele plenare şi îşi 
vor pregăti credincioşii pentru dobândirea lor, înde
plinind următoarele condiţiuni: 

1. Să se mărturisească şi să se cuminece. 
2. Să aibă intenţiunea de a dobândi indulgenţa 

plenară, fie pentru sine, fie pentru vreun suflet din 
purgator. 

3. Să reciteze de 6 ori Tatăl Nostru, Născătoare 
şi Mărire T a t ă l u i . . . Şi acum, la intenţiunea Sî. Pă
rinte. Recitarea rugăciunilor se va face în comun la 
sfârşitul Sf. Liturghii. 

Oradea, la 24 Decemvrie, 1938, 

No. 4814/1938. 

îndrumări şi sfaturi e c o n o m i c e . 

Adresa On. Minister al Agriculturii şi Domenilor 
cu No. 2762 din 16 Dec. 1938, o publicăm mai jos 
cu invitarea Ven. Cler, ca să-şi dea întreg concursul 
la străduinţele atât de lăudabile şi menite să ridice 
bunăstarea economică a ţării. 

— »On. Episcopia greco-catolică, Oradea. Avem 
onoare a Vă aduce la cunoştinţă că din partea Mi
nisterului Agriculturei şi Domeniilor, se editează săp
tămânal câte un comunicat, care cuprinde îndrumări 
şi sfaturi agricole pentru acea săptămână. Aceste co
municate se trimit de Minister direct comunelor prin 
Preturi, pentruca în prima Duminecă dela primire, in
telectualii satului să le poată ceti şi explica săte
nilor. 

Pentru ca acest scop să fie atins, Vă rugăm să 
binevoiţi a da dispoziţiuni D lor Preoţi să caute, prin 
toate mijloacele posibile, să difuzeze, explicând acele 
comunicate cât mai mult printre locuitorii comunei. 

Prin concursul ce Dvs. şi Dnii Preoţi, îl veţi da acestei 
acţiuni, se va aduce o importantă contribuţie la stră
duinţele conducătorilor ţării, cari urmăresc ridicarea 
stării economice a poporului fnostru.« 

Director: Ing. Inspector, P. Subdirector: Ing. Agr.Şef 
AI. Georgescu St. Tescu". 

Oradea, la 19 Decemvrie, 1938. 

In pragul anului nou 
Se scurse tncă un an din viaţa noastră pămân

tească. Anul 1938 a fost un an de adâncă nelinişte. 
Nori grei de ameninţare al unui nou război mondial 
pluteau asupra omenirii, gata în fiecare moment să 
se deslănţuie cu o furie apocaliptică asupra între
gului neam omenesc. Şi credem că numai mila lui 
Dumnezeu a făcut ca noul măcel să nu se deslăn
ţuie. Pe cât timp? Nu ştim. 

Semnele vremurilor nu ne lasă să dormim pe 
laurii păci. La răsăritul îndepărtat şi apusul Europei, 
tunurile bubuie, vărsând pe gurile lor foc mistuitor, 
nimicind atâtea vieţi şi comori de artă şi de civili
zaţie ; biserici incendiate, distruse şi profanate, preoţi 
şi credincioşi torturaţi şi ucişi în râsul diabolic al 

hoardelor fără Dumnezeu. Fabricile mereu în lucrw 
pregătind armele cele mai moderne de luptă. Tot 
atâtea semne de adâncă îngrijorare. 

Dar afară de aceste pregătiri de reînarmare ale 
statelor, noi preoţii, stăm în faţa unui război declarat 
de ateiştii întruniţi în congres, în vara anului 1938, 
împotriva lui Dumnezeu şi a bisericii; care război 
ne vizează direct pe noi şi totodată constitue un 
avertisment: ca să ne pregătim, şi să fim gata de 
luptă, lată sub ce perspectivă sumbră se deschide 
pentru noi anul nou ! 

Suntem noi gata de luptă ? Avem noi armele 
necesare ca să ştim apăra cauza lui [Cristos şi a 
Bisericii cu curaj şi eroism ? Tot atâtea întrebări ce 
ni se pun acum la începutul acestui an. 
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Trebue să ştim că aceşti duşmani ai Bisericii şi 
ai omenirei nu dorm, ei luptă, în unele ţări pe faţă, 
în altele din umbră, cu armele celea mai veninoase 
şi după un plan bine întocmit. Planul elaborat la 
congresul ateiştilor prevede în primul rând, difuzarea 
principiilor ateiste în toate straturile societăţii, înce
pând cu copiii din şcolile primare până la univer
sităţi. Propagandă între muncitorii din fabrici şi 
ţărani. 

„Teatrul, cinematograful, muzica, pictura, artele 
frumoase, vor fi puse în serviciul satanicei pro
pagande ateiste". Pentru ca învăţăturile lor ateiste 
să poată pătrunde în straturi cât mai largi ei se vor 
folosi de arma cea mai puternică, de ziar, pentru 
care nu cruţă nici un sacrificiu bănesc. 

Aşa ştie satana să-şi organizeze armata împo
triva lui Dumnezeu şi a tot ceace e sfânt. 

Vom putea noi preoţii „ambasadorului Cristos" 
să ţacem faţă acestui război ? Da, Ii vom combate 
folosindune de cuvânt şi scris. In primul rând ne 
vom fortifica noi înşine sufleteşte prin rugăciuni ne
contenite, stând mereu în jurul Euharisticului Isus 
de unde vom primi forţe noi de luptă şi de elan 

misionar pentru cucerire de suflete în slujba Bisericii. 
Vom face ca adevărurile eterne să fie mereu 

propovăduite de pe anvon în dumineci şi sărbători, 
la înmormântării, cununii şi botezuri. 

Vom da toată atenţiunea copiilor din şcolile 
primare, printr'o catechizare cât mai bună, formând 
din ei viitorii luptători şi apărători ai Bisericii. Nu 
mai puţină atenţiune vom da asociaţiilor religioase 
din parohii ca: Reuniunea Mariană şi Agru, creind 
din aceste asociaţii adevărate şcoli, în care la lu
mina adevărurilor evanghelice, vom forma o pleiadă 
de apostoli laici gata oricând să aducă jertfă pentru 
cauza Bisericii. Dar ca să putem realiza toate acestea 
trebue să ţinem seamă de marele adevăr spus de 
Isus: y>Fără de mine nimic nu puteţi face", şi ca 
să-l avem de ajutor e necesar să-l facem cunoscut 
în sf. Euharistie, îndemnând cu „vreme şi fără vreme" 
pe credincioşi ca să-l iubească şi să-l primească 
adeseori în sufletul lor. Când credincioşii vor înţelege 
acest lucru să fim siguri că duşmanii ne vor găsi 
pregătiţi şi orice încercări de ademenire vor fi za
darnice. " 

Par . Virgil Munteanu 

Minunea Unirii Bisericilor 
Iată ce-şi propun să realizeze creştinii, indepen

dent de nuanţa confesiunii pe care o profesează, Ca
tolici, ortodocşi, protestanţi, anglicani, cu rugăciunile 
lor, în cele opt zile, Î8—25 Ianuarie din fiecare an. 
Şi minunea trebue să se facă. S'a rugat pentru în
făptuirea ei însuşi Domnul nostru Isus Hristos în cele 
mai solemne momente dela capătul vieţii sale : »Ca 
toţi să fie una, precum Tu Părinte în mine şi eu 
în tine, ca şi aceştia în noi să fie una; ca să crea
dă lumea că tu m'ai trimis«, Io. 17—21 şi s'a dus 
Ia moarte stăpânit de gândul aces t a : Toţi o turmă şi 
un păstor pe lume prin credinţă ; toţi o turmă şi un 
păstor şi în veşnicie, în ceruri. Biserica catolică moş
tenitoarea legitima a carismeior creştinismului a avut 
mereu acest duh de unitate, s'a rugat mereu pentru 
realizarea Iui în omenire, a luptat mereu pentru gră
birea acestei clipe de fericire între muritori. Chiar şj 
numai luând cinurile cele multe călugăreşti, conten-
plative cari macină în mănăstiri singuratice vieaţa 
membrilor săi în acel stăruitor, Aba, Părinte, vie îm
părăţia ta, de fiecare clipă, găsim obsesia acestui gând 
dumnezeesc. Dar dacă ne gândim apoi Ia nenumăra
tele cete de misionari, cari cu atâta jertfă luptă la 
conducerea tuturor sub acelaş steag însângerat al 
Crucii înălţat pe Calvar de iubirea Omului Dumnezeu 
pentru ca toţi să fie una, atunci înţelegem cum uni
tatea e o grija primordială a catolicismului. 

Şi în această preocupare întră şi rugăciunele li
turgice atât de senine şi stăruitoare ale Bisericii de rit 

latin ce le rostesc milioane de credincioşi şi umilita 
şi putelrnica [implorare a ecteaiilor noastre : pentru 
bunăstarea sfintelor lui Dumnezeu Biserici şi pentru 
unirea tuturor. Este adevărat că şi în aşa zise bise-
ricele de rit grecesc despărţite, răsunau şi răsună încă 
aceste rugi de înplorare, însă cu ce pietate ? Cu ce 
convingeri ? 

Fapt este că minunea unirii nu s'a săvârşit încă! 
Cari sunt pricinele ? Dumnezeu le ştie. 0 constatare 
însă să ne fie îngăduit să facem. Minunea aceasta cere 
coopararea oamenilor la harul lui Dumnezeu şi atâta 
vreme cât voinţa omenească se va lăsa încătuşată 
de egoismul brutal al omului, de mândria naţională 
dusă la extrem a popoarelor creştine, harul Domnu
lui rămâne un glas care strigă în pustie. Iar. dacă 
ne gândim că încă peste un miliard de oameni nici 
nu ştiu de această dorinţă a lui Isus şi de jertfele ce 
le a făcut El pentru dânsa, atunci de abea ne dăm 
seama că minunea care trebue să adune pe toţi într'o 
turmă sub un păstor e încă departe, departe . . . 

Chemarea celor doi pastori anglicani Ia o săptă
mână de rugăciune, lansată acum câţiva ani, e un 
glas pornit din convingerea că minunea unirii trebue 
grăbită cu râvna închinării tuturora şi că ea trebue să 
facă să dispară, mai întâiu desbinările dintre creştini 
apoi, mână în mână, să pornească la cucerirea inimi
lor păgâne prin credinţa lui Cristos. Iniţiativa a fost 
binevenită şi a găsit ecou adânc în sufletele bunilor 
creştini, iar capul Bisericii catolice a îmbogăţit-o cu în-
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diligente. Azi s'ar putea spune că această săptămână 
de rugăciune e practicată pretutindeni. Ce nenorocire 
că diavolul chiar acum a găsit un nou paravan • naţi
onalismul exagerat, din dosul căruia paralizează pu
terea acestor rugăciuni: înebunind popoarele cu fu
muri ca aces tea: rasism, conştiinţa de rasă, iubire 
supremă de neam. Şi toţi suntem martori la desmăţui 
moral ce-1 deslănţue instinctul neînfrânat de dominaţie. 
Vedem, cu lacrimi de jale în ochi, cum se pierde va
loarea eternă a omului, a sufletelor, a naţiunilor pen
tru un succes temporal de stăpânire păgână. Până 
când? Numai rugăciunea umilită, stăruitoare, univer_ 
sală va putea ridica un dig potopului acestuia de des. 
părţire ; numai rugăciunea umilită, stăruitoare, va pu
tea întinde mirajul păcii, al bunei înţelegeri şi al dra
gostei de Dumnezeu şi de suflete din care să isvo-
rească dăinuitoare: Minunea unirii tuturor. Deci toţ 
o inimă şi un gând: Domnului să ne rugăm: 

La 18 Ianuarie, pentru întoarcerea tuturor celor
lalte oiţe în staulul Iui Petru. 

La 19 Ianuarie, pentru întoarcerea Ia unitate a tu
turor celorlalte biserici orientale despărţite. 

La 20 Ianuarie, pentru întoarcerea la unitate a tu
turor protestanţilor din Europa. 

La 21 Ianuarie, pentru întoarcerea la unitate a 
Anglicanilor. 

La 22 Ianuarie, pentru ca toţi creştinii din Ame
rica să intre în turma unică a lui Cristos. 
" La 23 Ianuarie, pentru toţi catolicii răi,1 nepăsător 
şi pentru acei cari au apostatat de la catolicism. 

La 24 Ianuarie, pentru întoarcerea evreilor. 
La 25 Ianuarie, pentru întoarcerea tuturor păgâ

nilor. 
Doamne îndurate de noi! 

un creştin 

Curiozitatea cărţii 
Dintre toate curiozităţile privirii, aceea a 

cărţii e una din cele mai primejdioase. Setea 
de a cunoaşte binele şi răul a fost pricina 
pierzării strămoşilor noştri Adam şi Eva. Ea 
face nebănuite stricăciuni şi în noi, urmaşii lor. 
In clipa când acest raiu [biblioteca] mi-a fost 
deschis, zice Alphonse de Lamartine (Confi-
dences, VI), când mi-am putut întinde mâna. 
după plac, asupra oricărui rod: copt, verde 
ori stricat al pomului ştiinţei, m'au luat ameţeli. 
Mă crezui introdus în tainiţa duhului omenesc. 
Vai! Vai! Cât de goală e această tainiţă! Câte 
pietre false mi-au căzut din mână cu desgust 
şi repulsiune, fiindcă mă aşteptam să găsesc 
adevărate minunii — Scârba şi disgustul de 
care vorbeşte tânărul Lamartine l-am avut toţi 
câţi am cetit atâtea cărţi, mai ales romane, 
pretinse reoglindiri ale unei lumi care, dacă e 

aşa cum se înfăţişează, nu merită cinstea de 
a fi reoglindite în sute şi mii de pagini. O în
treagă literatură erotică nu e altceva decât o 
stranie exhibiţie de boli şi răni, cu atât mai 
gustată, cu cât e mai disgustătoare. Precum 
alcoolul diferitelor băuturi ameţeşte şi zdruncină 
nervii celui beţiv, tot aşa cărţile rele, necinstite, 
obscene atacă, pătează, uneori spulberă cu totul 
liniştea, curăţia, nevinovăţia sufletului nostru. 
Cât adevăr artistic şi real e în povestirea „Pe 
drezină" a distinsului scriitor I. A. Basarabescu! 
Soţia unui ceferist fuge cu întâiul aventurier 
ce-i iese în cale numai ca să facă şi ea ceva 
asemănător eroinelor din romanele şi nuvelele 
ce Ie cetia neîncetat. Aici, ca şi aiurea, paza 
bună înlătură primejdia rea. /. G. 

Chemarea preoţimii 
Intr'o pastorală mai nouă a Mgr. Dosonev, arhi

episcop de Liverpool (Anglia) cetim între altele: 
»Lumea are astăzi nevoie de preoţi, poate, mai mult 
decât oricând altă dată; de preoţi în stare să sufere 
batjocură, prigonire, ba chiar şi moarte pentru înde
plinirea sublimei lor misiuni. Ori unde se deslănţuesc 
puterile nimicirii, furia lor se năpusteşte mai întâiu 
asupra preoţilor Domnului. Cetim despre mucenicia 
ea ei o îndură în Rusia bolşevică, precum şl despre 
sacrilegiile făcute de duşmanii Bisericii în Mexico şi 
în Spania. Chemarea tuturor creştinilor e să slujească 
lui Dumnezeu şi aproapelui, nu să se mărească pe 
sine. Preoţii au această chemare în chip cu totul deo
sebit, Slujba lor, precum spune sinodul Tridentin, e 
să hrănească turma lui Cristos cu cuvântul şi cu pilda 
în tot soiul de fapte bune, să aducă cu vrednicie 
sfânta jertfă, să chivernisească sfintele taine, să se 
închine faptelor milostivirii trupeşti şi sufleteşti. Preo
tul trebuie să lumineze sufletele încredinţate lui şi 
să păstreze lumina sfinţeniei lor. Dacă lumina Iui e 
puţină, va fi un slab conducător. Şi cum poate să fie 
tămăduitorul altora cel ce el însuşi e bolnav? Un 
preot, fără sfinţenia cerută de sublima Iui slujbă, e 
ca o lumină stinsă, ca sarea stricată care, după în
spăimântătorul cuvânt al Mântuitorului, nu mai e bună 
de altceva decât s'o arunci afară şi s'o calci în pi
cioare». Cuvinte vrednice să "fie bine cumpănite de 
tOţi ! (ig) 

— In O k r z e a , l o c u l n a t a l a l lui E n r i c S i e n -
k i ewicz , celebrul romancier, distins cu premiul No-
bel pentru literatură, autor, între altele, al romanu
lui creştin »Quo vadis« tradus aproape în toate lim-
bele mai de seama ale lumii, s'a ridicat nu de mult 
un măreţ mausoleu, Ceremonia a avut un dublu ca
racter: religios şi patriotic. 
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Sărbătorirea părintelui 
Păr. Ireneu Merloz, fost profesor de limba şi li

teratura franceză la liceul »Samuil Vulcan« din Beiuş, 
în prezent superior al internatului Pavelian de băieţi, 
pe ziua de 1 Ian, 1939, e transferat, în aceiaşi cali
tate, la căminul studenţesc S. Augustin din Bucureşti. 

Reuniunea Sf. Măria, secţia femeilor a ţinut să-l 
sărbătorească, din acest prilej, în cadrul unei şedinţe 
festive ce a avut loc în seara zilei de 16 Dec. a. c. 
Şedinţa a fost prezidată de D-na Elena Dr. Bozac pe 
lângă asistenţa Rev. Domn Dr. Valeriu Hetcou şi a 
secretarului Reuniunii M. On. T. Matei. Au luat parte 
toate membrele Reuniunii. D na Aurora Tămaş a rostit 
cuvântul de adio. 

După ce în frumoase şi chibzuite vorbe arată 
rolul preotului şi a profesorului în educaţie, spune 
următoarele: 

«Pentru a veni întru ajutorul profesorului şi pen
tru a face ca elevii să-şi însuşească perfect 1. franceză, 
I. P. S. S. Arhiepiscopul dr. V. T. Frenţiu, în anul 
1924 chemă pentru internatul Pavelian de băeţi din 
Beiuş ordinul călugărilor francezi al Asompţionistilor. 
O dispoziţie cât se poate de fericită. 

Misiunea acestui ordin este instrucţia, pastoraţia, 
şi răspândirea presei bune. 

Intre cei dintâiu sosiţi este Păr. Ireneu Merloz. 
Au trecut 14 ani de când într'o frumoasă zi de toamnă 
a sosit Ia Beiuş, smerit şi umilit ca un adevărat 
apostol. Aceşti ani au trecut repede si nu credeam că 
păr. Meloz să ne părăsească vre-odată. In aceşti ani 
cu adevărat s'a dedicat, ba putem zice că s'a jertfit 
cu trup si suflet pantru cauza copiilor noştrii . . . . 

Venit la noi a căutat cât mai repede să se fami
liarizeze cu limba, să ne cunoască literatura şi să se 
introducă în datinele noastre sociale. 

In acest scop, a citit tot ce avem de valoare în 
literatură, încât a ajuns să ne cunoască în cele mai 
mici amănunte, mai mult, pe teren literar a ajuns Ia 
aşa mare progres încât s'a angajat ca muncitor al 
presei. A colaborat sub diferite pseudonime la mai multe 
reviste si ziare şi a fost redactorul adevărat al re
vistei „Observatorul*. Revistă documentară, culturală, 
socialâ-religioasâ. 

Această revistă cu tot puţinul sprijin pe care 
1-a avut din partea publicului, a fost o revistă bine 
redactată. Nu voesc a aprecia valoarea instructivă a 
acestei reviste, însă ţin să reliefez că a contribuit 
în largă măsură Ia deşteptarea sentimentului religios. 
Pe lângă că a apărut regulat, a reuşit să apară în 
câteva numere jubilare ca »St. Augustin« din prilejul 
împlinirii a 15 veacuri dela moartea lui; Sf. Măria din 
prilejul celui de al 15 centenar al conciliului Efesin 
care a proclamat maternitatea divină a Măriei, în 
contra Iui Nestoriu, Isus omagiu întru pomenirea a 
1900 de ani dela moartea de pe cruce, ceiace con-
stitue un început de enciclopedie cristologică româ
nească ; Sf. Bernadeta din Lourdes, din prilejul îm
plinirii a 75 de ani dela apariţiile Maicii Domnului la 
Lourdes — toate în volume impunătoare. 

Pentru a se cunoaşte şi a se introduce în datinele 
noastre sociale a făcut călătorii prin ţară.întreţinându-se 
despre tot ce e românesc. Nu cunosc în amănunte 
impresiile şi călătoriile din vechiul Regat şi din Tran-

Ireneu Merloz la Beiuş 
silvania pentru cari călătorii păr. Merloz şi a sacrifi
cat vacanţele de peste an, precum şi vacanţele de 
vară, dar cunosc, am auzit impresiile preoţilor şi in
telectualilor din judeţele Salu-Mare şi Sălaj. Nu s'au 
spus acele impresii ca să fie auzite de acela despre 
care se vorbea, dar erau spuse cu admiraţie şi dra
goste, căci păr. Merloz cutreerase toate satele noastre 
unde credea că va găsi ceva nou, un cunoscut, un 
elev al liceului din Beiuş şi fiu al internatului. Câtă 
risipire de dragoste penttu scopul şi idealul fixat. 

In cadrul ideiei naţionale şi creştine a muncit 
foarte frumos, sacrificânduşi aproape tot timpul edu
caţiei elevilor, fiind câţiva ani şi prof. de limba şi 
literatura franceză. 

A ştiut să transforme inernatul într'o vatră fami
liară, unde între superiori şi elevi este o adevărată 
iubire, într'un templu unde prin mărturisire şi împăr
tăşanii cât mai dese, pentru care a insistat mult, 
elevii să înainteze pe calea virtuţilor. Şi nu fără motiv 
a făcuto aceasta, căci educaţia religioasă este temelia 
şi comoara educaţiei morale. 

A conlucrat din toate puterile cu cei 3 factori 
sociali: familia, biserica şi şcoala, a lucrat conştiincios 
pentru a desvolta individualitatea fiecăruia şi să le 
formeze voinţa şi caracterul. Pentru a îndeplini aceste 
a trebuit să lucreze mult, foarte mult. Modest, blând, 
iertător, pururea vesel şi cu cruţare faţă de toţi, având 
pentru ori cine, ori când, vorbe de mângâere şi în
curajare, a cucerit sufletul şi inimele elevilor cari H 
pomenesc cu drag. 

Urţ merit deosebit a păr. Merloz este că ş'a în
grijit cu multă conşfienţiozitate de trebuinţele sufleteşti 
ale membrelor din Reuniunea Sf. Măria. La bisericuţa 
Cristos Rege, un monument istoric adus şi conservat 
de acest ordin al Asumpţionistilor, ori de câte ori timpul 
liber îi permitea, asculta mărturisirile cari pentru fie
care din noi erau popasuri de uşurare dăruite cu noi 
imbolduri, sfaturi, probe de practicări cari să conducă 
pe fiecare, spre noi progrese. Predicele scurte, dar 
sugestive şi atât de meditative, vor rămânea în su
fletul nostru petre preţioase. Tot aşa era la dispoziţia 
membrelor şi la biserica parohială, unde stătea ore 
întregi în scaunul mărturisirei. A propovăduit nu nu
mai cu vorba, ci şi cu fapta sublima învăţătură a 
Evangheliei. 

Sunt multe şi de mare preţ mărgăritarele cari 
împodobesc aureola de preot a păr. Merloz, dar dintre 
toate mai tare străluceşte ideia măreaţă de. a conduce 
sufletele în calitate de preş. al secţiei Euharistice din. 
Reuniunea Sf. Măria, cât mai des la sf. euharistie, 
apoi cunoaşterea şi adorarea lui Hristos Rege şt 
cinstirea Maicii Sale. 

Părinte, scuzaţi de aceasta notă intimă, familiară, 
dar trebue să recunosc că în momentele grele ale vieţii 
ne-aţi încurajat la bucurii şi aţi mărit în sufletele 
noastre nădejdea. 

Nu pot să nu evidenţiez că n'a fost convenire 
socială la care păr. să nu fi luat parte, în unele ca
zuri a ţinut conferinţe cu toate multiplele sale ocu-
paţiuni. A fost conducătorul cercului franco-român. 

Răsplata cea mai mare pentru o activitate rod
nică, preotul şi-oaflă în glasul conştiinţei ce i şopteşte 
că şi-a împlinit datoria pe deplin. Păr. Merloz cu 
tot dreptul se poate mândri cu o aşa răsplată. In 
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cei 14 ani de activitate din acest oraş, sub farmecul 
unui imbold ceresc a lucrat cu succes pentru ideal.« 

Vorbeşte apoi Reverendisimul protopop Dr. Vale-
riu Hetco care în rezumat spune următoarele: Mul
ţumesc în numele meu şi al credincioşilor pentru aju
torul dat ori de câte ori aţi fost rugat, sau lipsurile 
spirituale au cerut aceasta. Vă urez mult succes la 
Bucureşti, unde sigur veţi izbuti să faceţi mult în via 
Domnului, servindu-vă la aceasta şi naturelul atât de 
plăcut cu care v a înzestrat bunul Dumnezeu. 

Răspunde Părintele Merloz: 
Sunt emoţionat de aceasta manifestare ce mi-o fa

ceţi. Cunosc prea bine ospitalitatea şi amabilitatea ro
mânească dealtfel e cunoscută atât de bine de Francezi 
şi pe care ei caută să ş'o însuşească. Elogiile ce mi-se 
aduc sunt prea mult pentru mine. Recunosc că am avut 
totdeauna intenţii bune care m'au călăuzit, având 
dela început ajutorul şi concursul bunilor beiuşeni, în 
special, a păr. protopop şi a păr. Matei. 

Voi rămânea tot beiuşan şi la Bucureşti unde plec 
voi auzi multe despre Beiuş, căci Beiuşul este foarte 
bine cunoscut, chiar în societatea înaltă bucureşteană, 
— poate chiar prea lăudat, încât eu de multe ori la 
aceste laude a trebuit să spun că poate nu e tocmai 
atât de perfect acolo aşa cum se vede dela distanţă. Pro
mit, că nu vă voiu uita în rugăciunile mele, mulţumin-
du-vă pentru rugăciunile ce Dvoastră mi le-aţi oferit. 
Mă supun fără şovăire voinţei superiorilor mei, daj 
voi mai veni pe la D-Voastră N'am să uit anii car!i 
i-am petrecut în Beiuş. jy 

După aceste cuvântări s'a servit un ceaiuj^ oferit 
de Doamnele din Reuniune, când, într'b atmosferă i e 
bună dispoziţie, dar cu unanime regrete pentru plecjî-
rea părintelui Merloz, se petrece până la ora fixafă 
pentru slujba «Binecuvântării Euharisfe.« 

Lumea trece apoi, cu mare reculegere sufletească 
Ia bisericuţa „Cristos Rege" unde slujba a oficiată 
pentru ultimă dată, de către păr. Merloz. 

Intr'adevăr plecarea părintelui Merloz este unanim 
regretată de toate lumea, în Beiuş, fiindcă a ştiut să 
trateze pe toţi cu dragoste. In educaţie, pastoraţie, ş 
în şcoală a muncit cu mare zel. In urma lui Iasă un 
gol, ce cu greu va îi împlinit. 

Când îi exprimăm sentimentele de deosebit respect 
îi urăm multă sănătate, ca să poată împlini cu ace 
laş succes, şi frumoasa misiune ce-1 aşteaptă. 

Prof. Trăian Tămaş 

Concertul Corului Catedralei 
Române Unite din Oradea. 
In ciclul obişnuitelor concerte ale Catedralei Ro

mâne Unite a fost şi acea a concertului dat în Beiuş 
}n seara zilei de 10 Decemvrie a. c. 

Corul funcţionază sub înaltul patronaj al I. P. S. 
Ep. Dr. Valeriu Frenţiu, şi dirijat de neobositul maestru 
Fn Hubic a recoltat atâtea succese, D-l Hubic şi-a 
afirmat de nenumărate ori în public talentul D-sale 
de dirijor şi compozitor în special în domeniul muzicii 

bisericeşti. Activitatea D-sale de compozitor se poate 
înpărţi în două părţi: întâia epocă în care scrie bu
căţi cu caracter liric, şi epoca a doua în care scrie 
bucăţi cu caracter dramatic. Voiu aminti câteva din 
bucăţile compuse de D-sa. Aşa avem »Drama Patimi-
lor«, Slujba învierii Domnului, »Isaia saltă», Cântece 
PopuIare«, piesa dramatică »Niceta« şi Liturghii cu 
cor şi Orchestră. 

In prima epocă reuşeşte să ne dea bucăţi de un 
lirism patetic prin fineţa şi mlădierile elegante melo
dice, în partea a doua a activităţii muzicale, părăseşte 
lirismul, introducând în compoziţiile D-sale dramatismul. 

Este interesant că, exploatează până Ia maximum 
puterea fiecărui instrument aşa timpanul, cornii, trom-
bunul, cum şi corul, însă fără a neglija dinamizmul şi 
melodia. In antagonism cu metodele întrebuinţate până 
la D-sa, răstoarnă, [şi revoluţionează totul şi intro
duce în biserica noastră cor cu orchestră. 

* 

Imediat după sosirea la Beiuş, pe lângă concer
tul anunţat pentru oarele 9, corul a mai dat un ma
tineu pentru toate şcolile din Beiuş. La orele 21 a 
început concertul, participând un public numeros 
umplând sala până la refuz. 

Primul punct din program a fost cu trupul lui 
Cristos, Compoziţia Rev-mului Fr . Hubic pentru cor 
şi-orchestră. Aceasta bucată este formată din trei 
părţi o) Andate, b) Allegro, c) con moto (Aliluia) To-
naliatatea acestei bucăţi este în Re major. Deşi mu
zica bisericească este sobră, totuşi această bucată 
are mare anvengură, e bine închegată, legată cu fraze 
masive bine armonizate, fiind orchestrată cu o price
pere într'adevăr artistică reuşind prin aceste cali
tăţi să se împună publicului auditor. 

In andante este senin, cucernic. Din toată com
poziţia desprindem un complex de melodii frumoase 
cu o «abianţă de căldură şi emotivitate. 

In allegro este veşnic agitat sufleteşte, reflectân-
du se dorinţi reţinute şi stăpânite de cucernicie şi 
religiozitate. Aceasta devoţiune a fost bine redată de 
schimburile de nuanţe şi dinamică a corului în colo-
borare cu orchestra. 

In andante con moto aceste dorinţi îşi ia zborul 
evadând şi pleacă mărindu se printr'un forte gradat 
năzuind parcă înspre o supremă revoltă marcaiâ cu 
succes de un grup de şaisprezecimi şi tremolo în co
laborare cu timpani, suflători şi cor. Insă aceste do
rinţi ajunse la paroxizm printr'un diminuend continuu 
aceste talazuri evasive se retrag încet în matcă, 
desprinzându-se la sfârşit într'un imn al învingerii Di
vine. 

Sfârşitul a fost aplaudat de public cu frenezie. 
Partea a doua din program au format colindele 

a Capella şi Colinde cu cor şi orchestră, aceste fiind 
bucăţi prelucrate de Rev.-mul Hubic. 
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AI treilea punct din program a fost Nunta 
Domnească. Pentru cor şi orchestră. Fligehornul 
printr'o cadenţă anunţă apariţia unei perechi regale 
la nuntă. La apariţie se cântă Imnul regal apoi bu
căţi cu caracter religios. Partea aceasta simbolizează 
căsătoria religioasă. După aceste urmează o cadenţă 
a clarinetului şi a flautului prin care se face trecerea 
la cântări »lumeşti« hori, jocuri, jocuri şi imnuri de 
bucurie la nunta regească, sfârşind printr'o urare la 
mulţi ani fericitei perechi regale. 

Aceste tablouri muzicale aşa frumoase şi mişcă
toare de o frumuseţe cu adevărat feerică le-a pus în 
adevărată lumină corul şi în special dirijorul. Aşa, 
printr'o continuă variaţie a temelor prin melodii în-
sinuceşte şi totodată prin fecunditatea şi frumos 
armoniei a compoziţiei sale bisericeşti a reuşit pe 
deplin să prezinte publicului o audiţie savuroasă şi 
plăcută. 

Rev.-mul prof. Fr . Hubic ca şi compozitor cu 
caracter bisericesc preconizează o nouă notă, debara
sând muzica bisericească de haina grea orientală 
şijntroducând cu succes caracterul apusean al muzicei 
latine. 

In dimineaţa zilei de 11 Dec. Duminecă, la bise
rica parohială, s'a oficiat liturghia solemnă cu răspun
suri date de cor. 

Acest eveniment rar va rămânea mult timp viu 
în sufletul publicului participant. 

CRONICI 

D o r i m tu tu ro r c o l a b o r a t o r i l o r , c i t i t o r i l o r 
ş i p r i e t e n i l o r „ V e s t i t o r u l u i " An Nou fe r i c i t ş i 
b o g a t î n h a r u r i c e r e ş t i . . 

— K A P ( A g e n ţ i a C a t o l i c ă P o l o n ă ) anunţă 
trecerea a 20.000 de,ortodocşi din partea de răsărit 
a Ţării Ia catolicismul latin, precum şi a altor 15.000 
la catolicismul slavobizantin, adică la Sfânta Unire. 
Majoritatea celor reveniţi la ritul latin ar fi vechi Po
loni rusificaţi pe vremuri sub regimul de teroare al 
ţarilor, când Polonii n'aveau drept se cumpere pă
mânt, să ocupe oficii publice de Stat, să construească 
biserici etc. 

— I d e a l u l P o l o n i e i îl formulează mai nou 
Emin. Sa card. Hlond, primatul acestei ţări, cu pri
lejul recentei aniversări a 20 de ani de independenţă. 
»Nu de aceea avem Statul nostru, zice eminentul 
prelat, ca să cadă în letargie şi anarhie. In criza ge
nerală a Statelor şi conştiinţelor politice, tu Polonie, 
să fii prototipul Statului creştin. Fii parte vrednică 
din marea împărăţie a lui Cristos sub scutul Prea 
Sfintei Fecioare Măria, regina coroanei polone şi sub 
ocrotirea Sfinţilor tăi patroni«. 
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sau problema împăcării bisericilor de Răsărit şi de Apus. 
Cluj, 1 9 3 7 . Editura autorului la Mănăstirea Bixad—Satu-Mare. 
In 8° , 5 1 0 pagini. Preţul 1 2 0 lei, plus 15 lei porto. 

Iată o carte cum încă n'a apărut aproape nici una în 
tânăra noastră literatură română. In patru părţi, ea cuprinde 
răfuiala integrală a unui suilet cinstit cu toţi urzitorii minciu
nilor şi zavistiilor, mai cu seamă cu F o t i e ş i Cherularie, al 
căror duh de ură, de vrajbă, de neînţelegeri căutate cu lumâ
narea ţin şi astăzi depărţită Biserica' Răsăritului de centrul 
unităţii creştine: S. Scaun Apostolic al Romei. In partea I. 
autorul arată care este Biserica cea adevărată din studiul 
Istoriei; în partea II, acelaşi adevăr dovedit din dogmatică, 
liturgică, drept bisericesc şi alte ştiinţe teologice ; în partea 
III, trattază cunoaşterea adevăratei Biserici din studiul obser
vaţiilor practice; iar partea IV-a e de concluziuni. 

In acesta câteva rânduri, nu poate fi vorba să analizăm 
cu deamănuntul conţinutul aşa de bogat în idei al acestui vo
lum. Ne mărginim a sublinia onestitatea sufletului românesc 
şi setea cu care el caută adevărul deoparte, apoi dureroasa 
deziluzie ce acest suflet încearcă căutându-şi mântuirea într'un 
aşezământ pe care totul (credinţă, istorie, realitate cotidiană) 
îl osândeşte: aşa numită biserică drept măritoarea. , 0 , cum 
de b>ne au ştiut Grecii a se lingări către Români — se pian--

gea încă înainte cu o sută de ani şi mai bine Gheorghe Lazăr 
marele dascăl al neamului — „cât i-au făcut chiar împotrivi-
tori limbei româneşti". In vremea lui Gh. Lazăr era mai pa
triotic să zici „Kyrie eleison" decât „Doamne milueşte!" 

Ştiam şi noi ăştia cari de 2 3 8 de ani trăim sub aripile ocro
titoare ale Bisericei—Mame din Roma, că de un timp încoace sub 
înrâurire „pravoslavnică" rusească şi protestantă nemţească, 
câţiva prelaţi români, între cari fie ertatul mitropolit al Sucevei şi 
Moldovei, Pimen, au cerut să se înlăture textele vechi din Euholo-
C^ - J, fiind aceste texte favorabile „teologilor papistaşi*. Deşi mi-
tî ,'politul primat din 1 9 1 5 Konon Arămescul era împotriva R-rhh-n-
bă'vi" propuse, toţii»! teMelu a"au schimbat aşa ca să convină 
pălrerii j<ie astăzi a uno? prelaţi amintiţi. Aşa ne-a fost dat să 
vactem ediţia V ĉ n 1 9 2 6 a numitului moliîvelitic care e în flag-
raintă contradicţie cu ediţiile anterioare. 

i Acum, din această carte a Prea Cuvioşiei Sale T. B . 
aflam că; din 1 9 2 4 incoace, adică de când mănăstirea Neamţu-
lu» a fost dată în conducerea P. S. Sale Nicodem, fost epi
scop al Huşilor, astăzi mitropolit al Moldovei, călugării nu 
mai scoboară din străni după „Sfânt" (la liturghie) nici nu 
mai închină capetele în semn de adoraţie faţă Mântuitorul co-
borît pe altar în clipa jertfirei („Luaţi, mâncaţi" şi „Beţi dintru 
acesta toţi"), ci stau neclătiţi în străni, caşi cum nimic nu s'ar 
întâmpla, la aceste dumnezeeşti cuvinte. Abia după „Ale Tale 
dintru ale Tale' ies astăzi (după 1 9 2 4 ) monahii dela locurile 
lor, se descuper şi îngenunchiază. 

întrebând câţiva dintre ei, care e pricina nouei schimbări, 
stareţul „luminat" în marile şcoli ruseşti, astăzi „bezbojnice" 
toate, a dat această remarcabilă lămurire : nNu trebue să fa
cem Ia fel cu catolicii!" (pag. 2 1 0 — 1 1 în notă). E limpede. 
Nu ? Prin urmare, nu tradiţia, nici adevărul creştinesc cum îl 
arată S Scriptură şi mintea sănătoasă, ci năzuinţa de a se 
deosebi tot mai mult de catolici, de a se îndepărta, de a se 
înstrăina, de a se învrăjbi cu ei, iată ce trebue să conducă pe 
fraţii ortodocşi după îndemnul chiriarhilor lor. 

Lămurirea de mai sus a I. P. S. Nicodem ne aduce* 
aminte de deliciosul argument al „canonistului ortodox" Zo-
haras care într'o adnotaţie Ia Pidalion scapă aceste edifica
toare vorbe: .Că numim eretici pe latini şi cum că ei în^de-
văr sunt eretici, nici o trebuinţă nu este acum să arătăm vreo 
dovadă, că însuşi aceasta împrejurare) că avem atâta' ură şi 
atâta întoarcere, iată atâtea veacuri despre (dela!) dânşii, este 
o arătată dovadă, căci îi urâm ca pe nişte eretici". 

I P. S. mitropolit e mai rezervat, mai discret. El nu 
zice că trebue să-i urîm pe catolici, ca pe eretici, ci să nu 
facem ca ei, adică să ne întoarcem dela ei, sâ ne înstrăinăm 
cât mai mult cu putinţă. 

Să ia aminte însă fraţii din .strana" dominantă că cine 
seamănă vântul urei şi al zavistiei, seceră furtuna distrugerii, 
a prăpădului. „Marea" biserică rusească nu mai există; iar 
biserica lui Zonaras, condusă de arhiepiscopi francmasoni, e 
grav ameninţată cu separaţie de Statul elen, ceeace ar fi pen
tru ea o încercare tot aşa de cumplită caşi regimul bolşevic 
pentru pravoslavie. Mântuirea? Unirea! Iată de ce nu numai 
preoţii, dar toţi Românii trebue să cetească cu mare băgare 
de seamă cartea Prea Cuv. păr. T. B. 
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